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 Fes l’anàlisi i la traducció de les frases següents.

Cum         uenit,        patrem     in  uilla             inuenit.

Conj  3a sg pf IND    Ac sg   prep + Abl sg   3a sg pf IND

                                       V             (CD)        (CCL)                   V
                   ______________
                   ORació SUBordinada CIRCumstancial ( o ADVerbial) temporal

Quan va arribar, va trobar el pare a la vil·la.

Cum  multum  argenti  non       habeam,           non  multa  emam.

                    Conj    Ac sg   Gen sg  Adv  1a sg pres SUBJ   Adv Ac sg   1a sg fut IND

                                (CD)      (CN)                    V                          (CD)       V

                    _________________________________
                    ORació SUBordinada CIRCumstancial ( o ADVerbial) causal

Com que no tinc molts diners ( = molt de diner), no compraré moltes coses.

Cum  Caesar  appropinquaret,     omnes  in  suo  loco    mansuerunt.

Conj    N sg   3a sg impf SUBJ      N pl   prep + Abl sg   3a pl pf IND

                                  (S)               V                     (S)         (CCL)                V
                    ________________________
                    ORació SUBordinada CIRCumstancial ( o ADVerbial) causal – temporal

Apropant-se Cèsar, tots van quedar-se al seu lloc.
Quan Cèsar s’apropava, tots van quedar-se al seu lloc.
Com que Cèsar s’apropava, tots van quedar-se al seu lloc.

Cum  magistri        sitis,              tamen  ignaui  estis.

                    Conj     N pl   2a pl pres SUBJ      Adv     N pl    2a pl pres IND

                                (ATR)            V                            (ATR)     V
                    ___________________
                   ORació SUBordinada CIRCumstancial ( o ADVerbial) concessiva

Tot i que sigueu mestres, tanmateix sou mandrosos.
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 Fes la traducció del text següent.

Iason,  filius  Thessaliae  regis,  cum  rapere  aureum  uellus  cuperet,  magnam  expeditionem

parauit.  Cum Iason magnam nauem construxisset,  in  Colchidem cum Theseo,  Hercule  et

multis  Graeciae  principibus  nauigauit.  Ibi  peruenit  et  Medea eum iuuit.   Iason Colchidis

regem post multos labores uicit,  aureum uellus rapuit  et Medeam in patriam secum vexit.

Cum Argonautae in Graeciam venissent, Apollini ludos instituerunt.

Jàson, fill del rei de Tessàlia, volent robar el velló d’or ( = com que volia robar el velló d’or),

va preparar una gran expedició.  Havent construït  Jàson una gran nau ( = després d’haver

construït Iàson una gran nau), va navegar juntament amb Teseu, Hèrcules i altres cabdills de

Grècia cap a la Còlquide. Hi va arribar i Medea el va ajudar. Jàson, després de molts esforços,

va vèncer el rei de Còlquide, va robar el velló d’or i va emportar-se Medea amb ell cap a la

[seva] pàtria. Havent arribat els argonautes a Grècia ( = Quan els argonautes van arribar a

Grècia), van fundar ( = organitzar) uns jocs (dedicats a) a Apol·lo.

Lèxic:

Apollo, -inis (m.): Apol·lo; aquí en datiu singular, i depenent de ludos: ‘jocs a Apol·lo’, és a  dir, ‘jocs 

en honor d’Apo·lo’

Argonautae, -arum (m. pl).: els argonautes [els herois grecs embarcats en la nau Argo a la recerca del 

velló d’or]

Colchis, -idis (f.): Còlquide  [regió de la Mar Negra]

Graecia, -ae (f.): Grècia

Hercules, -is, (m.): Hèrcules

Iason, -is (m.): Iàson [cap dels argonautes]

Medea, -ae (f.): Medea

Olympicus, -a, -um: d’Olímpia, olímpic

Theseus, -ei (m.): Teseu

Thessalia, -ae (f.): Tessàlia [regió del nord de Grècia]

uellus, -eris (n. sg.): velló
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 Respon les peguntes següents sobre el text de la pregunta anterior.

 El pronom eum,

- quin tipus de pronom és?

Un pronom demostratiu anafòric

- en quin cas, gènere i nombre apareix?

En acusatiu singular masculí

- quina funció sintàctica acompleix?

Funció de CD

 L’oració d’infinitiu que hi ha al text

- quines paraules inclou?

Rapere aureum uellus

- quina funció sintàctica acompleix?

Funció de CD

- respecte de quin verb acompleix aquesta funció sintàctica?

cuperet

- inclou un infinitiu concertat o no concertat?

Un infinitiu concertat

- quins sintagmes i amb quina funció sintàctica inclou?

Aureum uellus, que acompleix la funció de CD respecte de l’infinitiu rapere.

 Completa la següent taula següent, tot indicant 

- la primera i l’última de les paraules que integren les tres oracions subordinades amb cum que hi ha al text

- el temps i el mode verbal dels verbs d’aquestes oracions subordinades

- el tipus d’oració subordinada adverbial que constitueixen

 Primera i última paraula de cadascuna de les oracions amb cum
Verb

Tipus d’OR SUB
Temps Mode

cum cuperet Impf SUBJ Temporal-causal

cum construxisset Plpf SUBJ Temporal-causal

cum uenissent Plpf SUBJ Temporal-causal


